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ДОКЛАД 

от 

ИРИНА САВИНА 

ЗАМ.-КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА 

НАПРАВЛЕНИЕ „ЕВРОПЕЙСКИ ПОЛИТИКИ, 

МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ И ТУРИЗЪМ“ 

 

Относно: Заплащане на годишна такса за пълноправно членство на Столична 

община в Мрежата на европейските градове ЮРОСИТИС (Eurocities) 

 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 
 

Мрежата на европейските градове – ЮРОСИТИС (Eurocities) вече 35 години е 

важен партньор на местните власти в диалога с Европейската комисия и поддържа тясно 

сътрудничество с Комитета на регионите, Европейския парламент и страните-членки на 

Европейския съюз. В нея членуват повече от 200 града от 38 европейски страни, което 

http://www.sofia.bg/
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представлява около ¼ от европейското население. Сред тях са Брюксел, Лондон, Париж, 

Берлин, Рим, Барселона, Копенхаген, Дъблин, Франкфурт, Бирмингам, Болоня, 

Амстердам, Лисабон, Ротердам, Стокхолм и др.  

През последните години стратегическото значение на градовете се признава все 

повече на европейско равнище. ЮРОСИТИС (Eurocities)  участва активно в процеса на 

застъпничество на местните идеи, спомагайки гласът на градовете да бъде чут на ниво 

Европейски съюз (ЕС) за постигане на промяна и осигуряване качество на живот във 

важни области като: 

 

 Иновативни градски правителства 

Равенство между половете 

Ангажираност на гражданите 

Многостепенно управление 

Управление на столичните райони 

 

 Локализиране на глобални предизвикателства: 

Изменение на климата и енергиен преход 

Интелигентни градове и дигитална трансформация 

Ковид-19 и възстановяване 

 

 Оживени градове 

Зелени площи и биоразнообразие 

Култура и творчество 

Отворени публични и частни пространства 

 

 Здрави и движещи се градове 

Борба със замърсяването на въздуха, водата и шума 

Хранителни системи 

Цифрова и автоматизирана мобилност 

Чиста и активна мобилност 

Улици за хора 

 

 Проспериращи градове 

Финанси и инвестиции 

Работни места и умения 

Кръгова икономика 

Нови бизнес модели и тенденции 

Местни иновационни екосистеми 

 

 Приобщаващи градове 

Миграция и интеграция 

Жилище и бездомност 

Грижи за децата и образование 

Солидарност и доброволчество 

Бедност и социално изключване. 

 

Чрез тематичните си форуми, голям брой работни групи, проекти, дейности и 

събития, ЮРОСИТИС (Eurocities) предлага на своите членове платформа за споделяне на 

опит и обмяна на идеи за развитието и внедряването на европейски политики, нормативна 

уредба и програми посредством: 
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 Застъпничество - представяне на гласа на градовете на ниво ЕС, за да се 

постигне промяна на място. 

 Статистика - мониторинг и докладване на градовете за последните събития в 

ЕС, възможности за финансиране и тенденции, които ги засягат. 

 Споделяне на най-добри практики - улесняване на обмена на знания, опит и 

добри практики между градовете за разширяване на градските решения. 

 Обучение - изграждане на капацитет за справяне с настоящите и бъдещите 

градски предизвикателства. 

Столична община е пълноправен член на ЮРОСИТИС (Eurocities) на основание 

Решение № 3 по Протокол № 8/23.01.2004 г. на Столичния общински съвет. Участва във 

форумите на ЮРОСИТИС (Eurocities),  по мобилност, социални въпроси, сътрудничество, 

култура, икономика, околна среда и общество на знанието. В рамките на организацията 

София реализира проектите „Мрежа на местните власти - обсерватория за активно 

включване на младежите” и „Култура за градовете и регионите“, който разглежда 

културата като ключов елемент в стратегиите за градско и регионално развитие. 

В резултат на активното участие на Столична община в работните групи към 

Форума за мобилност на ЮРОСИТИС (Eurocities), София беше избрана за председател на 

Форума за 2017 и 2018 година. Форумът за мобилност към ЮРОСИТИС (Eurocities)  

осигурява на членуващите градове обмяна на добри практики за устойчива градска 

мобилност, както и съдействие в интерес на градовете пред европейските институции - 

Европейската комисия, Европейския парламент, Комитета на регионите. 

В ролята си на председател на Форума за мобилност през 2017 г. и 2018 г. 

представители на Столична община взеха участие в 3 срещи на Председателите на 

Форуми на ЮРОСИТИС (Eurocities), 4 срещи на Председателите на Форуми с 

Изпълнителния комитет на организацията, 2 срещи на Форума за мобилност и участваха в 

Годишната конференция на мрежата. 

Приоритетите на София през мандат 2018 г. като председател на Форума за 

мобилност бяха свързани с увеличението на дела на предвижванията с устойчиви видове 

транспорт -  обществен, велосипеден и пешеходен, подкрепата за енергийно-ефективен 

транспорт, щадящ околната среда, чрез увеличаване използването на нискоемисионни 

превозни средства, както и подобряване на мобилността, чрез намаляване на 

задръстванията и увеличаване на безопасността и сигурността. 

Столична община представи във Форума по култура на ЮРОСИТИС (Eurocities)  

създадения за първи път в България Фонд за иновации в културата, който беше признат за 

добра европейска практика и включен в онлайн каталог сред 700 кандидатури. София, 

чрез Асоциацията за развитие на София, беше избрана за един от 15-те града в Европа, 

домакини на учебно пътуване, по време на което представители на европейски градове и 

региони изучаваха опита в областта на публично-частните партньорства в сферата на 

културата.  

След приключване на визитата, експертите от европейските градове и региони 

изготвиха и публикуваха доклад, който представя града ни в изключително положителна 

светлина - с младо население, политическа воля, Стратегия за интелигентна 

специализация и силен сектор на информационните и комуникационни технологии, 

пример за „умна“ работа в мрежи. 

Информацията за добрата практика и за учебното пътуване беше широко 

разпространена чрез мрежата и информационните канали на ЮРОСИТИС (Eurocities), 

което допринесе за положителното представяне на София в европейски мащаб. 
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През 2019 г. мрежата ЮРОСИТИС (Eurocities) подкрепи и провеждането на 

международната конференция за качеството на въздуха Софеър (SOFAIR), която привлече 

представители на градските власти и експерти от цяла Европа.  

През същата година представители  на общината взеха участие в работна среща на 

тема „Градовете на кръстопът - трансформация и обновяване на градовете“. В рамките на 

събитието се проведоха пленарни срещи и дебати на теми като обновяване на градовете, 

дигитализация, нови тенденции в политиките на ЕС, градски дневен ред и устойчив 

туризъм. Участие в срещата взеха 280 представители на градове в Европа, като основни 

говорители в панелните сесии бяха кметовете на Прага, Атина, Айндховен, Талин, 

Флоренция, Гент, Единбург и др. По време на събитието се проведе и политическа 

дискусия на теми като гражданско участие, бъдещето на градовете в контекста на новата 

европейска комисия и новия градски дневен ред. Също така се проведе гала церемония за 

връчване на Годишните награди на ЮРОСИТИС (Eurocities) в категориите „Градска 

среда“, „Иновации за социално сътрудничество“ и „Опазване на културното наследство“. 

Победители в съответните категории бяха Антверпен, Мюнхен и Сарагоса. 

 През 2020 г. екипът на проект „Зелена София“ взаимодействаха активно с 

работната група „Управление на отпадъците“ на ЮРОСИТИС (Eurocities) и съвместно с 

председателя на групата и с нейните членове организираха онлайн семинар на тема 

„Управление на отпадъците в ЕС и прилагане на политиките на ЕК: Прилагане на мерките 

в източноевропейските градове“. В семинара взеха участие представители на 8 български 

общини, а презентатори бяха представители на общини от Норвегия, Германия, Франция, 

Европейска инвестиционна банка и др.  

 Събитието беше оценено високо, както от представителите на българските общини, 

така и от колегите от ЮРОСИТИС (Eurocities), и създаде възможност за обмен на опит и 

добри практики по темата „Управление на отпадъците“.  

 Вследствие на проведения семинар, Столична община беше поканена да се включи 

в инициативата „Декларация на кръговите градове“, както и да бъде град-последовател в 

редица работни групи на мрежата.  

През ноември 2021 г. по покана на вицепрезидента на ЮРОСИТИС (Eurocities) и 

кмет на гр. Лайпциг (Германия) ще се проведе конференция под мотото „Силата на 

градовете - Трансформиращо общество“. Домакинът на мероприятието отчита, че 

възстановяването след пандемията от Ковид-19 налага спешни и неотложни мерки сред 

градовете. Всички градски системи, включително мобилността, икономиката и 

социалните услуги, културата и туризма, са дълбоко засегнати. В тази връзка 

ЮРОСИТИС (Eurocities) Лайпциг 2021 г. ще проучи как стратегическите цели на 

Европейския съюз се превеждат и прилагат в градовете. Ще бъдат обсъдени връзките 

между способността на градовете да управляват успешно зелената, цифровата и 

справедлива трансформация и техните местни компетенции. 

Като член на ЮРОСИТИС (Eurocities) Столична община получава съдействие за 

участие в редица проекти в областта на градската мобилност, социалните дейности и 

културата, както и възможност за обмяна на опит с другите градове и региони - членове на 

мрежата.  

За участие в мрежата ЮРОСИТИС (Eurocities) Столична община заплаща членска 

такса, чиито размер е различен през годините. Актуалният размер на таксата към 2020 г. е 

31 880 лв. (тридесет и една хиляди осемстотин и осемдесет лв.) или 16 300 евро 

(шестнадесет хиляди и триста евро). 
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УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

 

С оглед на гореизложеното и предвид важната роля на ЮРОСИТИС (Eurocities) в 

диалога с Европейската комисия, тясното сътрудничество с Комитета на регионите, 

Европейския парламент и страните-членки на Европейския съюз и възможностите, които 

мрежата ще продължи да предлага, на основание чл. 21, ал. 1, т. 8 и 15 и ал. 2 от Закона за 

местното самоуправление и местната администрация, предлагам Столичният общински 

съвет да вземе следното  

 

РЕШЕНИЕ: 

 

1. Дава съгласие Столична община ежегодно да потвърждава членството си в Мрежата 

на европейските градове ЮРОСИТИС (Eurocities) като заплаща годишна членска 

такса, в размер определен от Организацията; 

2. Таксата по т. 1 да бъде изплащана ежегодно от параграф 46-00 „Разходи за членски 

внос и участие в нетърговски организации и дейности“ от Бюджета на Столична 

община. 

Приложения – два броя интегрирани файлове: 

Проект на 

Решение на СОС.doc
 

Решение 3 на 

СОС.pdf
 

 

 

С уважение, 

X
ЗАМ.-КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА

НАПРАВЛЕНИЕ "ЕПМДТ"

 
 
Съгласували чрез АИССО: 
Д-р Дончо Барбалов, зам.-кмет на СО:             

 

Марияна Симеонова, директор на дирекция „Финанси“:             

 

Георги Петраков, директор на дирекция „Европейски политики и програми”:           

 

Людмила Димитрова, ст. юрисконсулт в дирекция „Европейски политики и програми”, съгласувано на 14.07.2021 г. 

 

Изготвил чрез АИССО: Елизабет Любенова - гл. експерт в дирекция „Европейски политики и програми”, 14.07.21г., 

към № СОА19-ВК66-5932/19.07.2019 г. 



 

 

 
 
 
 

ПРОЕКТ! 

Р Е Ш Е Н И Е  №  _____ 

на Столичния общински съвет 

от _________ 2021 година 

ЗА: Заплащане на годишна такса за пълноправно членство на Столична община в 

Мрежата на европейските градове ЮРОСИТИС (Eurocities) 

 

На основание чл. 21, ал. 1, т. 8 и т. 15 и ал. 2 от Закона за местното самоуправление и 

местната администрация, 

Р Е Ш И :  

1. Дава съгласие Столична община ежегодно да потвърждава членството си в Мрежата 

на европейските градове ЮРОСИТИС (Eurocities) като заплаща годишна членска 

такса, в размер определен от Организацията; 

2. Таксата по т. 1 да бъде изплащана ежегодно от параграф 46-00 „Разходи за членски 

внос и участие в нетърговски организации и дейности“ от Бюджета на Столична 

община. 

 

Настоящото решение е прието на заседание на Столичния общински съвет, проведено на 

__________ 2021 г., Протокол № ______, точка ___от дневния ред, по доклад №__ и е 

подпечатано с официалния печат на Столичния общински съвет. 

Председател на Столичния 

общински съвет:  

                                                                                                                 ЕЛЕН ГЕРДЖИКОВ 

Юрист от Администрацията на 

СО:  

Людмила Димитрова – ст. юрисконсулт в ДЕПП 
чрез АИССО 

 

 

 СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ 

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, Факс 98 70 855, e-mail: info@sofiacouncil.bg, http://www.sofiacouncil.bg 


